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Eeotnua 1o

I'vopiCouue 6Tt Yo avtigetwnicoupe TpoBAnUo 6TaY AVAYXACTOVUE VO XAVOUUE
agatpean) 800 oyYedOY [owvy apriuwy, dnh. 6Tay Yo loylel:

umv e\ VP @ —a= VP Pt (1)
Eéetdlouye dLdpopec BUVAUTEC TEQITTOOELS:

1. Edv avtigetwnicovye Ty avwtéow oYEoT ws LlooTnTa elval €0X0N0 VoL XATAAY-
Eoupe otny oyéon q = 0, 1 onola dev oy et daopeTind dev Vo elye vonua
1 dovelon e€iowon we Teitou Baduol, apol Yo AUVOTaY JUECH UE TORUYOVTO-
noinon. Erouévwe edetdlouyue mote woylet 1|1 wg €yet xan oyt cav 1ot T,

2. Mio 4l nepintwon etvan exetvn xatd v omola woyler p* << ¢ Téte da

wyler /PP +¢* = \/¢* = |q|, emouévag Yo éyoupe oTu:

:{\3/|CI|—Q = 0 q>0}
Vidl—q = /214 , ¢<0

_ [ Vldl+a = V29 ., ¢>0
Vigd+qg = 0 , ¢<0

YUVETWE 0UTE GE QUTAHY TNV TERITTWOT UTOPOUUE VoL €Y OUUE 0pafpeEDT) GYEDOY
towv apriuwmy, apol Tévtote o Evag and Toug B0 Gpoug Va elvor UndevixdC.
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3. Mog yével 1) neplntwon xatd tny onola toyVet:

PP >> ¢ (2)
3

p

e >> 1 (3)
2

q

]; << 1 (4)

Téte Yo £youue TPOCEYYIOTIXG OTL:

u =

~ 3/ /03 _

N ,[; , p q
= {’/\/p?’ — sign(q) |q]
= i/\q! (\/ B — Sign(q)> (5)

~
~ 3 p?

~ |Q| P2l

sign(q)==%1

Enlone mopduoto epyalOUEVOL €YOUUE XoL YioL TO V:

SR (IR

3 0

= VP

Ané g oyéoeic |5 xou @ ebvor pavepd OTL TNV TepInTWoY o 1Y VEL p> >>
¢, toTe aparpoVUE oyYEdHY Toug (Bloug apriuole, doa Eyouue TEOBANUOL ame-
Aetog oxp{Belac dtav epyaloUaoTe UE TROYRdUUTY aptdunTixAc xvnThg uTto-
owotorfg 6mwg o MATLAB.



Epwtnua 20

Xpnowonolue TNy TaUTOTNHTA Tou Yag 000NxE xat £YOUpE:
ud — 3

3 3 2 2
u —v —(u—v)(u +UU+U)<:>U—U——U2 v U2

Enopéveq 1 plCa mou ddyvouue urnoroyiCetar todpa e Tov TUTO:

(Yime=a) - (i)

P = 2 1 2
(Ve2+ri+a) *+ (V@ +°—a)” (V@ +ri+a) "+ (V24P —a) ®
= — 29
(WJrq) i i’/(\/mfﬂ (q+\/p3+q2)+(\/p3+q2*q>2/3
= — 29
(\/M-I—q) "y ;\)’/( p3+q2)2—q2+(\/m—q)2/3 ()
_ . 2
- w2+ %/ngj]Q,qurvz
— _ 2q
o uZ+ W—&—UQ
— _ 24
- u2+pto?

Bliénoupe ott T@pa Bev €youpe agalpeat) oyedov iowv aptduwy, deo Te0c00x00UE
Behtlworn g axplBeag.

Ep®tnpa 30

TroloyiCoupe, yenowonowwvtag 1o MATLAB, v plCa xou pe toug 800 t0-
moug. [ Tov oxomd autd dnuovpyolue uio cuvdptnon pe dvopa cardano.m
ool dEyeTon Coy OPIOPA TA P, ¢ ¥ou amodidel TNV mpayuatxd| pila g edlowaorng
YENOWOTOLOVTS Xot Toug 000 Tpomoug. Eniong amodider tnv Ty mou tpoxitTel
edv avtixataothoouvde Ty xdde plla otny ellowon. O mhfeng xwoixag axoloudel:

function [r1,r2,t1,t2]=cardano(p,q)
%Computation of the real root of equation x~2+3*p*x+2xq =0
Jwith p~3+q~2>0 by two ways:
hri=u-v
hr2=-2q/ (0" 2+u*xv+v~2)
hand check accuracy by substitution.
format long e
while (p~3+q~2<=0)
p=input(’give new p: ’);
g=input(’give new q: ’);
end
disp(’x"2+3*%p*x+2xq =0,p~3+q~2>0’)
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u=(sqrt(p~3+q~2)-q) " (1/3);
v=(sqrt(p~3+q~2)+q) " (1/3);
ri=u-v;

r2=-2*q/(u"2+p+v-2);
t1=r173+3*pxrl+2*q;
t2=r2"3+3*p*xr2+2*q;

p

q

disp(’root with type: rho=u-v’)
rl

disp(’root with type: rho=-2q/(u”2+p+v~2)’)
r2

disp(’test rl gives:’)

t1

disp(’test r2 gives:’)

t2

end

Topa amhd TANxTEOAOYOUUE B0 EVTIOAES

>> format compact
>> [r1,r2,t1,t2]=cardano(10~7,-3000000000000001/2000000000000) ;
X" 2+3*pxx+2*q =0,p~3+q~2>0
p =
10000000
q =
-1.500000000000001e+003
root with type: rho=u-v
rl =
9.999999974752427e-005
root with type: rho=-2q/(u"2+p+v~2)
r2 =
1.000000000000001e-004
test rl gives:
tl =
—7.574271876364946e-006
test r2 gives:
t2 =
1.818989403545857e-012

Hoapatnpotue Bertiwon tng axpiBeiag utoloyiouol g pilag Ye Tov debTEPO TUTO.
To {dto unopolue va xdvouue yernoulonowwvtog 1o Octave, dnwe gaiveton and ta
ATOTEAEOUATO TTOU 0XOROUVOUY:



octave-3.2.4.exe:2>[r1,r2,t1,t2]=\
cardano (1077,-3000000000000001/2000000000000) ;
X" 2+3%pxx+2*%q =0,p~3+q~2>0

p = 1.00000000000000e+007

q = -1.50000000000000e+003

root with type: rho=u-v

rl = 9.99999997475243e-005

root with type: rho=-2q/(u"2+p+v~2)
r2 = 1.00000000000000e-004

test rl gives:

tl = -7.57427187636495e-006

test r2 gives:

t2 = 1.81898940354586e-012

[apatneolue WxeEg SLPoRES OTA ATOTEAEGUATA AVAUECH OTA 000 TEOYEAUMATO UE
T0 Octave va emtuyydver xohiTtepT oaxp{Bela, €0Tw xot optoxd.

Epotnua 40
Y10 wxMaXimaﬂ optlouye TV cuvdpTnomn:
f(x,p,q) = 2° + 3px + 2¢
xL €T0L UTOopOUUE Vo €youle Ty e€iowor 3ou Baduot ue amhy| TotodETnon Ty TIHOY
P, q mou Véhoupe xdlde @opd. Alvoupe Tty e€iowon mou Yag BOUNNXE X XEATAUE

v parypatied| pila. Lruetdvoupe 6L o cupfoliouds b — 4 onpatver arhd 1074 yua
aprduote “big float” Tou wxMaxima.

(%i1)

f(x,p,q) :=x"3+3*p*x+2%q;
sol:solve(f(x,1077,-3000000000000001/2000000000000) ,x) ;
r:sol[3];

(%o1) f(x,p,q) :=2°+3px+2q
~ +/12000000000000003 7 + 1

B v/12000000000000003 7 — 1

%02 _

%01) @ 20000 - 20000 !
r=—]

10000 !

0; _

(%003) = = 75500

TEXetepo hoyioud, propeite vo to ‘xotefdoete’ amnd edw.
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http://wxmaxima.sourceforge.net/wiki/index.php/Main_Page

Edv yenowonotfjicouye 1o Axiomﬂ €Y OVUE JUECO DAY WRIOUO TNG TEAYHUATIXNAS
eiCag amd g puryadinés pileg, BoTt To Axiom pag divet oty €000 Xt TO TOAUGDVUUO
and 10 onoto TPoxUTTOUY oL Upadxés pilec, ywplc v To AUVeL:

—  fx:=x"3+3%10"7*x+2%x-3000000000000001/2000000000000

3000000000000001
1000000000000

(1) 2% 4 30000000 x —

Type:Polynomial Fraction Integer
— solve(fx,x)

(2) T = 10000° 100000000 z* 4+ 10000 = + 3000000000000001 = 0
Type:List Equation Fraction Polynomial Integer

_>
Eay rop” 6ha autd euelc Vélovue va tadaunwpenIolue xavoviag qouiuntid xvntric
UTODIOTOAYIC, UTOQOUUE VA TO XAVOUUE O QUTO [UE TA AVWTEQW TEOYRUUUTA.
Y10 wxMaxima AOvoupe Vv Yevh uopgr tng edlowong ywelc va ¥écouue Tig
aprUNTIXES TWES TWY P, ¢ TOU Pag doUNxay:

(%i4)

sol:solve(f(x,p,q),x);r:s0l[3];

ratsimp (%) ;

solf:subst ([p=10"7,9=-3000000000000001/20000000000007 ,%) ;
fpprec : 16;bfloat(solf);

fpprec : 32;bfloat(solf);

fpprec : 64;bfloat(solf);

|
~ N
vl
.
|
N[
N———
i)

(ko) [xz(—f"—§> (VEFF-q)' -

(%jz) (VETF-a) -

o= (VEFTF-a) - P
(V@ +r —q)’

2Ereepo hoylopind, unopeite va to ‘xatedoete’ amd €d 1) €D, avdhoya Pe To AELTOLEYIXG
TOU YENOWOTOLE(TE.

(=)


http://axiom-wiki.newsynthesis.org/public/axiom-windows-0.1.4.exe
http://axiom.axiom-developer.org/

=

(%o3) = (Ve +pi—q) - b
(\/m—q>3
(%06) x:Wm‘q)ij

(Ve +r-q)’

2
+/4000000000000001 3
(1000000000000001 4000000000000001 + 3000000000000001 — 10000000

(%o7) 2000000000000 2000000000000
00 T =
1000000000000001 v/4000000000000001 _ - 3000000000000001 3
2000000000000 2000000000000
(%08) 16
(%09) = =9.999999995550721b — 5
(%010) 32
(%011) = = 1.0000000000000000000000000633516b — 4
(%012) 64

(%013) = = 1.00000000000000000000000000000000000000000000000000000
00009040526 — 4

Hpooéte v apriuntiny| otacdrmote axplBetag: avidvouue tny axpiBela and 16
o€ 32 xau petd o€ 64 dexadixd Ynpla xow PAETOUUE TS BEATIOVETA 1) TPOCEYYIOTIXY)

Tn g eflog.

Y10 Axiom mdh propolue va Aovoupe Tty e€lowon ye owdrrote axp{Bela opi-
coupe euelc xdie @opd ye wia eVTOry:

— solve(fx,1.e-16)

(3) [z = 0.00010000000000001674216]

Type:List Equation Polynomial Float
— solve(fx,1.e-32)
(4) [z = 0.0001]
Type:List Equation Polynomial Float
— solve(fx,1.e-64)
(5) [z = 0.0001]

Type:List Equation Polynomial Float
_>



A¢ Bolye tohpa Toug dVo TOToUC ToL Yog divouy Tic pileg Yo axpifeto 16 dexo-
oLy nolmv:

wxMaxima

(%hi1d)

fpprec : 16;

rho[1] (p,q) :=(sqrt(p~3+q~2)-q) " (1/3)-(sqrt(p~3+q~2)+q) " (1/3);
rho[1] (1077,-3000000000000001/2000000000000) $

bfloat (%) ;

(%014) 16

= 1
(%015> pl(qu) = < p3+q2_q)3_< /p3_|_q2+q)3
(%017) 9.999999997489795b — 5

(%i18)

rho[2] (p,q) :=-2xq/ ((sqrt(p~3+q~2)-q) " (2/3)+p+(sqrt (p~3+q~2)+q) " (2/3));
rho[2] (1077,-3000000000000001/2000000000000) $
bfloat (%) ;

2 2
(vﬁ+ﬂ”—@3+p+<vﬁ+@”+@3

(%018) pa (p,q) ==

(%020) 1.0b — 4
Axiom

— r1(p,q)==(sqrt(p~3+q~2)-q) " (1/3)-(sqrt(p~3+q~2)+q) " (1/3)

Type: VoidVoid

— 12(p,q)==-2%q/((sqrt(p~3+q~2)-q) " (2/3)+p+(sqrt(p~3+q~2)+q) ~(2/3))
Type: VoidVoid

_>

r22(p,q)==-2%q/ ((sqrt(p~3+q~2)-q) " (2/3)+((p~3+q~2) " (1/2)-q) " (1/3) *
((p73+q~2) " (1/2)+q) " (1/3)+(sqrt (p~3+q~2)+q) " (2/3))



Type: VoidVoid
— digits 16

(10) 16

Positivelnteger
— r1(10°7,-3000000000000001/2000000000000) : :Float
Compiling function rl with type (PositiveInteger,Fraction Integer)
AlgebraicNumber

(11) 0.0001

Float
— 1r2(107°7,-3000000000000001/2000000000000) : : Float
Compiling function r2 with type (Positivelnteger,Fraction Integer)
AlgebraicNumber

(12) 0.00009999999973662692

Float
— 1r22(1077,-3000000000000001/2000000000000) : :Float
Compiling function r22 with type (PositivelInteger,Fraction Integer)
AlgebraicNumber

(13) 0.0001

Float

Y 1o Axiom mapatnpolue 6Tl UTdpEYEL XaAOTERY axplBeiar GTaY OEV XAVOUPE amho-
To{nom 610V TpovouuoTY Tou BeuTépou TUmov. Eivan avouevoueyrn auty| 1 Slopopo-
rofnom yiotl To Axiom dev eivar Tpdypopua oprdunTiXig xtynTrig UTOOLAGTOMS, dhAd
etvan Yootnua Trohoyiotixrc AhyeBpoc. BéBaia autd tou divel Tnv duvatotnTa va
xGvel mpdlelc ue H00 dexadd Ynpio
— digits 500

(15) 500
Positivelnteger

— r1(1077,-3000000000000001/2000000000000) : : Float

(16) 0.0001



Float
— r2(10°7,-3000000000000001/2000000000000) : :Float

0.000099999999999999999999999999999999999999999999999999999
99999999999999999999999999999999999999999999999999999999999
99999999999999999999999999999999999999999999999999999999999
99999999999999999999999999999999999999999999999999999999999
(17) 99999999999999999999999999999999999999999999999999999999999
99999999999999999999999999999999999999999999999999999999999
99999999999999999999999999999999999999999999999999999999999
99999999999999999999999999999999999999999999999999999999999
9999999999999999999999999984988

Float
— r22(10°7,-3000000000000001/2000000000000) : :Float

(18) 0.0001

Float
4>
To (B0 uropolpe va xdvouue xar Ye o wxMaxima:

(%i14)

fpprec : 500;

rho[1] (p,q) :=(sqrt(p~3+q~2)-q) " (1/3)-(sqrt(p~3+q~2)+q) " (1/3);
rho[1] (1077,-3000000000000001/2000000000000) $

bfloat (%) ;

(%014) 500

<%M@;n@@w=( ﬁ+ﬂ”—@3—<vﬁ+ﬂ”+@3
(%017) 1.0000000000000000000000000000[444digits]0000000000
00000000000674388b — 4

(%i18)
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fpprec : 500;

rho[2] (p,q) :=-2x%q/ ((sqrt(p~3+q~2)-q) ~(2/3) +p+(sqrt (p~3+q~2)+q) ~(2/3));
rho[2] (10°7,-3000000000000001/2000000000000) $

bfloat (%) ;

(%018) 500

-2
(%019) pa (p, q) = d

(m_qf +p+ (\/mﬂl)g
(%021) 1.0b— 4

Hapatneriote 6Tt 010 wxMaxima 1 oxp(Beta Tou TEOTOU TUTOU BEATUOVETOL UEY,
oAAG Bev e€ahetpeTon. AVTWETWS PE TNY YP1|OT) TOU BEVTEPOL TUTOU EYOUUE ATOAUTY)
oeplBeta.

Enopévewe axdpa xou pe ta CAS ypewdleton va €youpe yvwoes Apiuntiknig
AvdAuong yio v ETLITUY Y AVOUUE amdAUTA axplB3| amoTeEAEoUATA, OTAY ATOPAUCIOOUUE
VoL YONOWOTOGOVUE AUTE To CUCTAUATA Yia TRAEELS aRtIU@Y XVNTHS UTOBIAOTOATS.
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